1. Deelname innovatie ‘Leerlingen voor leerlingen’

1.1 visie op deelname

Sinds 1995 is Pantarijn een school met montessorionderwijs en is er voor alle leerlingen dagelijks ingeroosterde keuzewerktijd.  Met de invoering van de tweede fase in de bovenbouw (1997) heeft Pantarijn een radicale keuze gemaakt voor de herverdeling van docentenuren. Tweederde van de docentenuren voor de vaklessen en éénderde voor(vakondersteuning op maat)  studiebegeleiding door mentoren.
Bij de invoering van het rooster van zeventig minuten in 2008, is er voor de keuzewerktijd in de onderbouw en de vakondersteuning in de bovenbouw een band van veertig minuten  in het rooster opgenomen. De instructiefilmpjes in het kader van leerlingen voor leerlingen bieden nieuwe kansen en mogelijkheden voor het onderwijs en de organisatie van de keuzewerktijd (en wellicht later ook voor de vakondersteuning). Omdat de filmpjes tijd- en plaatsonafhankelijk zijn kunnen ze in de klas en in het studiehuis worden bekeken. Wanneer de school de beschikking heeft over een uitgebreide elektronische leeromgeving die vanuit allerlei plaatsen in de school toegankelijk is, is het mogelijk om de inzet van docenten tijdens kwt terug te dringen. De begeleiding van de uren kan worden overgenomen door leerlingtutoren en/of lesassistenten. Wanneer deze besparing gerealiseerd is zullen de uren deels worden ingezet voor toekenning van één of meer extra groepen aan de docent, anderzijds voor werkdrukverlichting omdat de docent de bespaarde uren gebruikt voor extra voorbereiding van zijn lessen. Wanneer de belasting tijdens kwt voor docenten minder groot is krijgen docenten daarmee midden op de dag tijd voor lesvoorbereiding, overleg in het onderwijsteam, mentorenoverleg, mentorgesprekken, sectieoverleg etc. Dit levert een behoorlijke vermindering op van de werkdruk. Daarnaast is er ook in de vakles een meer relaxte situatie. Leerlingen komen met meer kennis van de al behandelde leerstof binnen waardoor er meer ruimte en aandacht is voor nieuwe leerstof.
1.2  Inbedding in schoolbeleid
Elke leerling in beeld, binnen een plezierige veilige gemeenschap van leerlingen en docenten 

Pantarijn heeft als brede scholengemeenschap als missie ‘Pantarijn ontdekt je talent’. Daarnaast heeft ook de locatie mhv bewust een aantal uitgangspunten gekozen. In de praktijk werken we ‘aan het in beeld zijn’ van elke leerling (1490 leerlingen) en aan voorwaarden waaronder leerlingen met elkaar en met hun docenten samen een plezierige, sociale en veilige gemeenschap vormen. Een niet volledige opsomming: leerlingen uit verschillende afdelingen uit de bovenbouw gaan samen op buitenlandse reis, leerlingen uit de onderbouw worden opgeleid tot mediator voor leerlingen die onderling conflicten hebben, leerlingen uit de bovenbouw zijn leerlingenmentor van leerlingen in de onderbouw, leerlingen uit de bovenbouw geven tutorlessen aan jongerejaars leerlingen, leerlingen in de mavoklassen geven tutorlessen aan klasgenoten. Leerlingen uit het buitenland begeleiden nieuwe leerlingen uit het buitenland, oud-leerlingen geven ondersteuning aan spelgroep, debatgroep en geven ook examentrainingen aan de examenkandidaten.
Aanknopen bij en uitbouwen van onze ervaringen met een tutorsysteem

Sinds drie jaar worden tutoren, leerlingen uit de bovenbouw havo en vwo, opgeleid om tijdens zelfstudie-uren bijles te geven aan jongerejaars leerlingen. Met de komst van de maatschappelijke stage in de bovenbouw kan dit systeem: het geven van onderwijsondersteuning en het begeleiden van medeleerlingen, verder worden uitgebouwd en ingezet. 

Het project leerlingen leren leerlingen sluit naadloos aan bij de praktijk van de laatste jaren. Niet slechts als opvolger van het didactisch adagium ‘leren leren’ van de tweede fase, maar een nieuwe brede scoop op de onderwijspraktijk te benaderen. De lerende kan zelf onderwijzen en begeleiden. Dat geeft de vakdocent een andere rol. Hij geeft zijn kennis en vaardigheden door aan leerlingen die het ook weer op maat kunnen doorgeven aan andere leerlingen.
Goede leerlingenzorg begint met zorg voor docenten
In het beleidsplan van de voorgaande schooljaren is met deze woorden beschreven wat het uitgangspunt van het personeelsbeleid moet zijn. De locatie begrijpt docenten niet slechts als een instrument om goed onderwijs te verzorgen, maar begrijpt het welbevinden van de docent als belangrijke voorwaarde van goed onderwijs. Het is daarom waardevol dat het project Leerlingen voor Leerlingen ook kansen biedt voor betere werkomstandigheden voor docenten.
2. Toelichting projectplan en deelprojecten Pantarijn

2.1 Projectorganisatie algemeen en deelprojectorganisatie
Pantarijn sluit zich voor de uitvoering van dit project aan bij de projectorganisatie die het overkoepelend kader vormt voor alle deelnemende scholen. Daarnaast heeft Pantarijn een projectorganisatie ingericht. De projectorganisatie van het Pantarijn bestaat uit de schoolprojectgroep en de deelprojectgroepen inhoud en filmen/ tutoren BB. Samenstelling, taken en verantwoordelijkheden:
De schoolprojectgroep:

Ben Sanders, locatiedirecteur van Pantarijn mhv, is schoolprojectleider en voorzitter van de deelgroep Inhoud 

Magda van Eck is secretaris projectleiding

Hans Brandwacht is coördinator van de deelgroep Filmen/ tutoren bovenbouw 
Gabriël Enkelaar is coördinator metadatering

De deelgroep Inhoud, wordt gevormd door de werkgroep Nieuw HV. Dit is een groep docenten afkomstig uit beide onderwijsteams HV onderbouw. Deze werkgroep grijpt de invalshoek Leerlingen leren leerlingen aan, om het onderwijs in HV onderbouw nieuwe kwaliteitsimpulsen te geven. Aan de werkgroep zullen docenten van de vaksecties die de educatieve filmpjes gaan maken worden toegevoegd.

De deelgroep Filmen/ tutoren bovenbouw wordt geleid door Hans Brandwacht. 

Tutoren: Hans Brandwacht is coördinator van Tutoren Pantarijn, een bestaande organisatie waar leerlingen uit de bovenbouw worden gekoppeld aan jongerejaars leerlingen om hen te ondersteunen bij de leervakken tijdens zelfstudie-uren.

Filmen: de deelgroep filmen zal gedurende het project worden aangestuurd door Hans Brandwacht. De deelgroep zal rond activiteiten filmen worden samengesteld uit docenten van de locatie en externe deskundigen en niet permanent worden bezet.

De Metadatering zal voor de organisatie op Pantarijn en de communicatie met de landelijke projectgroep worden verzorgd door Gabriel Enkelaar. 

De redactieraad voor het beoordelen van de educatieve filmpjes zal bestaan uit de werkgroep Nieuw HV, de betrokken vaksecties en een selectie van leerlingen uit onderbouw en bovenbouw. De eindredactie is in handen van de onderwijsteams HV onderbouw.
2.2 Activiteitenschema 2010-2011 (zie bijgevoegd exl. Bestand)

2.3 Activiteitenschema 2012

In januari 2012 start een tweede cyclus. De activiteiten in dit kalenderjaar komen overeen met die van het kalenderjaar 2011 met uitzondering van de volgende actienummers: 1 (vorming deelprojectgroep Inhoud, mogelijk wel wisselingen in samenstelling en deelnemende vaksecties), en 11 (aanschaf laptops en camera’s). De cyclus eindigt in juni 2012, waarna het tweede bestand filmpjes beschikbaar komt voor de participerende scholen, die als testschool zullen gaan gungeren (zie mijlpaal 11 in het algemene gedeelte van de subsidieaanvraag). Verder wordt ook in 2012 actief deelgenomen aan landelijke kennisdelingsbijeenkomsten en bijeenkomsten van de 32 schoolleiders.

Na uittesten, bijstelling en aanvulling in 2013, komen de filmpjes in januari 2014 beschikbaar voor de leermiddelenbank vo.

Voor overzicht activiteitenschema zie bijgevoegd exl. Bestand
2.4 Activiteitenschema 2013 (zie bijgevoegd exl. Bestand)

2.5  Risicoanalyse

· slechte acceptatie intern door slechte pr

Dit kan worden voorkomen door de betrokkenheid van de vakdocenten, in het bijzonder van de vaksecties Frans en wiskunde, bij de deelgroep Inhoud. De deelgroep wordt gevormd door de werkgroep Nieuw HV. Het project leerlingen voor leerlingen is een concrete ingang om nieuwe onderwijsprogramma’s met hoge kwaliteit te ontwikkelen. Ideeënvorming over inhoud, uitvoering en organisatie zullen in de werkgroep worden gedeeld. De inhoud van de filmpjes is een gemeenschappelijke verantwoordelijkheid van de docentenwerkgroep Nieuw HV. De onderwijsteams HV vormen voor de werkgroep de klankbordgroep voor feedback en eindredactie.

· teruglopen enthousiasme door lengte looptijd

Dit wordt niet verwacht. In de loop van de tijd zullen een toenemend aantal docenten in concreet ervaring met de filmpjes kunnen opdoen en daarmee zal het enthousiasme ook toenemen.

· onvoldoende gekwalificeerde kwaliteitsbewuste docenten om effectief gebruik te maken van de filmpjes als alternatief leermiddel

De werkgroep Nieuw HV ontwikkelt onderwijs voor de nieuwe HV-klassen in de onderbouw. Daarbij is het uitgangspunt dat de vakdocent de basis vormt van goed en kwalitatief hoog onderwijs. Leerlingen leren leerlingen wordt daarom in eerste instantie benaderd als een kwaliteitsimpuls voor de vakdocent. Vakdocenten ontwikkelen samen nieuwe elementen voor het onderwijs. De werkgroep Nieuw HV is opgericht om de voorwaarden te creëren waaronder de inspanningen van docenten succesvol zal kunnen zijn. Het effectief en juist gebruik maken van de filmpjes als alternatief leermiddel is onderdeel van deze ontwikkeling.

· praktische toegankelijkheid (ontsluiting) van film in en buiten de school 
Goede metadatering en gebruiksvriendelijke toegang en gebruik van de ELO, via TeleTop (ELO Pantarijn) als de databank VO, is een voorwaarde. Dit streven sluit aan bij de ontwikkeling van TeleTop op Pantarijn. Het betrekken van communicatiedeskundigen bij dit proces is onderdeel van het beleid van de projectleiding E-learning.

2.6 Borging

Pantarijn zal ontwikkeling en gebruik van de filmpjes inpassen in de studiebijeenkomsten van de onderwijsteams onderbouw en bovenbouw.

Pantarijn zal bij het vervaardigen van de filmpjes in principe gebruik maken van de expertise die op school aanwezig is, maar zo nodig ook gebruik maken van externe deskundigen. Hiervoor is in de begroting een post opgenomen.

Pantarijn beschikt over medewerkers TeleTop en een ICT Toa (technisch onderwijs assistent). Voor de beschikbare tijd en middelen zie deelprojectbegroting.
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